

ಭೂಮಿ ಅತಿ ಮುಖ್ಯವಾದದ್ದು ಎನ್ನುವಂತೆ ಬೋಧಿಸುವುದು!

- ರಾಧಾ ಗೋಪಾಲನ್ ಅವರೊಂದಿಗೆ

ಮಣ್ಣಿನಲ್ಲಿರುವ ಸೂಕ್ಷ್ಮಜೀವಿ ಜೀವಿಗಳು ಏಕೆ ಅತ್ಯಾವಶ್ಯಕ?



1. ವಿಭಜಕರಣ: ಮಣ್ಣಿನಲ್ಲಿರುವ ಜೀವಿಗಳು, ಸಾವಯವ ತ್ಯಾಜ್ಯ ರಾಶಿಯನ್ನು ಸಣ್ಣ ಮತ್ತು ಅತಿಸಣ್ಣ ಭಾಗಗಳಾಗಿ ವಿಭಜಿಸಿ, ಮೇಲ್ಮೈ ಪ್ರದೇಶದ ವಿಸ್ತಾರವನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸುತ್ತವೆ.

2. ಖನಿಜೀಕರಣ: ಬ್ಯಾಕ್ಟೀರಿಯಾ ಹಾಗೂ ಶಿಲೀಂಧ್ರಗಳು ಈ ವಿಭಜಿತ ತ್ಯಾಜ್ಯ ಭಾಗಗಳ ಮೇಲ್ಮೈ ಮೇಲೆ ಕಣ್ಣಿಗಳನ್ನು ಹೊರಿಸುತ್ತವೆ. ಸಾವಯವ ದೊಡ್ಡ ಅಣುಗಳನ್ನು ನೀರಿನಲ್ಲಿ ಕರೆಗುಹುಡುವುದಾದ ಪೋಷಕಾಂಶಗಳಾಗಿ ಮಾರ್ಪಡಿಸುತ್ತವೆ.

3. ಕರೆಗುಹುಡಿಕೆ: ಸಣ್ಣ ಸಾವಯವ ಸಂಯುಕ್ತ ಪದಾರ್ಥಗಳು ಹಾಗೂ ನಿರಯವ ಪೋಷಕಾಂಶಗಳನ್ನು ಮಣ್ಣಿನೊಳಗಿನ ದ್ರವ್ಯವಿನ್ಯಾಯಗಳಿಗೆ ಬದುಗಡೆ ಮಾಡಲಾಗುತ್ತದೆ; ಸಸ್ಯಗಳು ಹಾಗೂ ಸೂಕ್ಷ್ಮಜೀವಿಗಳು ಇವನ್ನು ಸುಲಭವಾಗಿ ಹೀರಿಕೊಂಡು ಬಳಸಬಹುದು.

Credits: Image adapted from Ecology 2e, Figure 21.6, Copyrighted by Sinauer Associates, Inc. USA; https://www.oxfordjournals.org/doi/full/10.1093/ecol/21.6.918

ಬಣ್ಣಿ ಮಣ್ಣಿನ ಕೆಲವು ಸೂಕ್ಷ್ಮಜೀವಿಗಳನ್ನು ಬೇರೆಯಾಗಿಸೋಣ!

(ಅ) **ಬ್ಯಾಕ್ಟೀರಿಯಾ:** ಇವು ಮಣ್ಣಿನಲ್ಲಿ ಅತಿ ಹೆಚ್ಚು ಸಂಖ್ಯೆಯಲ್ಲಿರುವ ಸೂಕ್ಷ್ಮಜೀವಿಗಳಾಗಿವೆ; ಇವು ಅಲಾಭಾರಣ ಭವವಾಸ್ತಾಯಿಲಿಕ ವೈವಿಧ್ಯತೆಯನ್ನು ಕೊಡುತ್ತವೆ, ಸಾವಯವ ಶರಣವನ್ನು ವಿಭಜಿಸುತ್ತವೆ, ಸಸ್ಯಗಳ ಬೆಳವಣಿಗೆಯನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸುತ್ತವೆ, ಜಲಜೀವನ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಗಳಿಗೆ ಬೇಕಾದ ಒಂದು ಪ್ರಮುಖ ಭಾಗವು 'ಆರ್ನಿನ್' ಆಗಿರುವುದರಿಂದ, ಇದು ನೆಲಗೊಬ್ಬರ ತಯಾರಿಕೆಯು ಮೊದಲ ಮೆಟ್ಟಿಲು ಎನ್ನಬಹುದು. ಏಕೆಂದರೆ ಶಿಲೀಂಧ್ರ ನಿವಾರಣೆ ರಾಸಾಯನಿಕಗಳನ್ನು ನಿರೋಧಿಸುವುದರಿಂದ, ಈ ಮಹತ್ವದ ಜೀವಿಗಳು ಗುಂಪು ನಾಶವಾಗಿ, ನೆಲಗೊಬ್ಬರ ರಚನೆಗೂ ತಡೆಯಾಗುತ್ತವೆ.

(ಆ) **ಶಿಲೀಂಧ್ರ:** ಮಣ್ಣಿನಲ್ಲಿರುವ ಸೂಕ್ಷ್ಮಜೀವಿಗಳ ಒಟ್ಟಾರೆ ಜೀವನಾಶಿಯು ಮೂರರಷ್ಟು ಎರಡರಷ್ಟು ಭಾಗ, ಇವೇ ಇರುತ್ತವೆ ಹಾಗೂ ಹಲವಾರು ಬಿಳಿಬಣ್ಣ, ಕಾಯಿಲೆಗಳನ್ನು ಲಿವಿಂಗ್‌ಶಿಲೀಂಧ್ರವು, ಸಸ್ಯದ ಕೋಶಗಳೊಡನೆ ಇರುವ 'ಆರ್ನಿನ್' ಅನ್ನು ವಿಭಜಿಸುತ್ತವೆ ಮತ್ತು ಇವುಗಳಿಂದ, ಇದು ನೆಲಗೊಬ್ಬರ ತಯಾರಿಕೆಯು ಮೊದಲ ಮೆಟ್ಟಿಲು ಎನ್ನಬಹುದು. ಏಕೆಂದರೆ ಶಿಲೀಂಧ್ರ ನಿವಾರಣೆ ರಾಸಾಯನಿಕಗಳನ್ನು ನಿರೋಧಿಸುವುದರಿಂದ, ಈ ಮಹತ್ವದ ಜೀವಿಗಳು ಗುಂಪು ನಾಶವಾಗಿ, ನೆಲಗೊಬ್ಬರ ರಚನೆಗೂ ತಡೆಯಾಗುತ್ತವೆ.

(ಇ) **ತಂತುಗಳನ್ನು ಬ್ಯಾಕ್ಟೀರಿಯಾ:** ಇವು ಇತರ ಬ್ಯಾಕ್ಟೀರಿಯಾದಂತೆ ಹಲವಾರು ಪ್ರಮುಖ ಜೀವವಾಸ್ತಾಯಿಲಿಕ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಗಳನ್ನು ಫಲಿಸುತ್ತವೆ; ಇವುಗಳ ಬೇಕಾದ ರಚನೆಯುಳ್ಳೇ ಇನ್ನಾವುದಿಲ್ಲ, ತಂತುಗಳಂತೆ ಉದ್ದಕ್ಕೆ ಹಾಳಿಸಿಕೊಂಡಿರುತ್ತವೆ. ಇವು ಶಿಲೀಂಧ್ರಗಳಂತೆ ಪ್ರತಿಜೀವಕಗಳನ್ನು ಉತ್ಪಾದಿಸಿ, ಇತರ ಬ್ಯಾಕ್ಟೀರಿಯಾವನ್ನು ನಿರಯಂತ್ರಣದಲ್ಲಿದ್ದಿರುತ್ತವೆ. ಇವು ಸಾವಯವ ಶರಣವನ್ನು ವಿಭಜಿಸುವುದರಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚಿನ ಪಾತ್ರವನ್ನು ಅರ್ಜಿವೆ, ಹಲವು ಏಕ ಮರಗೊಬ್ಬರ ನಿರೋಧನೆ, ಸಾರಜನಕವನ್ನು ವಾತಾವರಣದಿಂದ ಸೆರೆಹಿಡಿದು ಮಣ್ಣಿನ ಭಾಗವಾಗಿರುತ್ತವೆ ಹಾಗೂ ಆ ಏಕ ಮರಗೊಬ್ಬರ ಒಂದಿಗಿರುತ್ತವೆ.

(ಈ) **ಶೈವಲ (ಆಲ್ಗೀ):** ಇವಕ್ಕೆ ದ್ಯುತಿ ಸಂಶ್ಲೇಷಣೆ ನಡವಣಿಗೆಯನ್ನು ಸೂರ್ಯನ ಬೆಳಕು ಬೇಕಿರುವುದರಿಂದ, ಇವು ಮಣ್ಣಿನ ಮೇಲ್ಮೈಯಲ್ಲಿ ಬೆಳೆಯುತ್ತವೆ. ಮಣ್ಣಿನಲ್ಲಿ ತೇವಾಂಶ ಹೆಚ್ಚಿರುವಾಗ ಇವು ಕೂಡ ಹೆಚ್ಚು ಪ್ರಕ್ರಿಯಾವಾಗಿರುತ್ತವೆ; ಶೈವಲಗಳು ಸಾರಜನಕವನ್ನು ವಾತಾವರಣದಿಂದ ಸೆರೆಹಿಡಿದು ಮಣ್ಣಿನ ಭಾಗವಾಗಿರುತ್ತವೆ ಮತ್ತು ಸಾವಯವ ಶರಣವನ್ನು ಒಂದಿಗಿರುತ್ತವೆ.

ರಾಧಾ ಗೋಪಾಲನ್ ಅವರು ಒಬ್ಬ ಪರಿಶರ ವಿಜ್ಞಾನಿಯಾಗಿದ್ದು, ಮುಂಬೈನ ಬಿ.ಐ.ಐಎಂನಿಂದ ಪಿಎಚ್.ಡಿ. ಪದವಿ ಪಡೆದಿದ್ದಾರೆ. ಪರಿಶರವಿಜ್ಞಾನದ ಸಲಹಾಕಾರರಾಗಿ 18 ವರ್ಷಗಳು ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸಿದ ನಂತರ ರಿಷಿ ವ್ಯಾಳಿ ಶಾಲೆಯಲ್ಲಿ ಪರಿಶರವಿಜ್ಞಾನವನ್ನು ಪೋಷಿಸಿದರು; ಅಷ್ಟೇ ಪ್ರೇಮಾಜಲ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದ 'ಸೂಲ್ ಆಫ್ ಡೆವಲಪ್‌ಮೆಂಟ್'ನ ಸಂದರ್ಶಕ ಉಪನ್ಯಾಸಕಿಯಾಗಿದ್ದಾರೆ ಹಾಗೂ 'ಫುಡ್ ಸಾಮ್ರಾಜ್ಯ ಅಲಯನ್ಸ್, ಇಂಡಿಯಾ' ಸಂಸ್ಥೆಯ ಸದಸ್ಯರಾಗಿದ್ದಾರೆ. ಅನುವಾದಕರು: ಕ್ಷಮಾ ಭಾನುಪ್ರಕಾಶ್ ಪರಿಶೀಲನೆ: ಮನೋಜಿ ಗೋಪಾಲ್

ನಿಮಗೆ ಗೊತ್ತೇ? ಭೂವಿಜ್ಞಾನದ ಸಮೃದ್ಧವಾದ ಮಣ್ಣಿನ ಪ್ರತಿ ಗ್ರಾಂ ನಲ್ಲಿ, ನೂರು ಕೋಟಿ ಸೂಕ್ಷ್ಮಜೀವಿಗಳಿರುತ್ತವೆ! ಅಕ್ಷಯಕಾಲದಿಂದಲೂ, ಈ ಮಟ್ಟದ ಸೂಕ್ಷ್ಮಜೀವಿಗಳೇ ಮಣ್ಣಿನಲ್ಲಿ ಅಷ್ಟೇ ಅಲ್ಲದೇ ಒಟ್ಟಾರೆಯಾಗಿ ನಿನಗೇದ್ದೆ. ಸಾವಯವ ಪದಾರ್ಥವನ್ನು ಪರಿಚಲಿಸುವ ಈ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಯಲ್ಲಿ ಜೈವಿಕ ಹಾಗೂ ಖನಿಜೀಕರಣದ ನಡುವಿನ ಅತ್ಯಗತ್ಯ ಕೊಂಡಿಗಳಾಗಿ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತವೆ. ಇವೇನಾದರೂ ಮಣ್ಣಿನಿಂದ ಕಾಣೆಯಾದರೆ ಏನು ಗತಿ?

ಮಣ್ಣಿನಲ್ಲಿ ಸೂಕ್ಷ್ಮಜೀವಿಗಳೇ ಇಲ್ಲದಿದ್ದರೆ, ಸಸ್ಯಗಳ ಬೆಳವಣಿಗೆಗೆ ಅತ್ಯಾವಶ್ಯಕವಾದ ನೈಸರ್ಗಿಕವಾಗಿ ಲಭ್ಯವಿರುವ ಮೂಲ ಧಾತುಗಳು, ಸಸ್ಯಗಳಿಗೆ ದೊರೆಯದ ಹಾಗೆ ಪ್ರಾಣಿ ಹಾಗೂ ಸಸ್ಯದ ತ್ಯಾಜ್ಯದಲ್ಲೇ ಉಳಿದುಬಿಡುತ್ತವೆ. ವಾಸ್ತವವಾಗಿ, ಸೂಕ್ಷ್ಮಜೀವಿಗಳೇ ಇಲ್ಲದಿದ್ದರೆ, ಭೂಮಿಯ ಮೇಲೆ ಕಣಿವೆಯಂತೆ ಜೀವಿಗಳು ಇರುವುದೇ ಸಾಧ್ಯವಾಗುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ!

ಹಾಗಾದರೆ, ಮಣ್ಣಿನ ಆರೋಗ್ಯವನ್ನು ಅದರೊಳಗೆ ಸೂಕ್ಷ್ಮಜೀವಿಗಳು ಎಷ್ಟೆ ಎಂಬ ಅರ್ಥವೇ? ಮೇಲೆ ಪರಿಗಣಿಸಬೇಕೆಂದು ಇಲ್ಲಿ, ಬಹುತೇಕ ಜನರು (ವಿಜ್ಞಾನಿಗಳು

ಹಾಗೂ ಕೃಷಿ ಅರ್ಥಶಾಸ್ತ್ರಜ್ಞರನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಂತೆ) ಮಣ್ಣಿನ ಗುಣಮಟ್ಟವನ್ನು ಅದು ಎಷ್ಟು ಬೆಳೆ ಹಾಗೂ ಜಾನುವಾರನ್ನು ಪೋಷಿಸುತ್ತದೆ ಎಂಬುದರ ಮೇಲೆ ನಿರ್ಧರಿಸುವುದು ಸರಿ ಎಂದು ಪರಿಗಣಿಸುತ್ತಾರೆ. ಇದಕ್ಕೆ ಕಾರಣ, ಬೆಳೆಗಳನ್ನು ಹಾಗೂ ಜಾನುವಾರನ್ನು ಗಮನಿಸಿ, ಭಸಲು ಇಳುವರಿ ಹಾಗೂ ಉತ್ಪಾದನಾ ಸಾಮರ್ಥ್ಯವನ್ನು ಅಳಿಯುವುದು ಸುಲಭ. ಇಡೀ

ಕೃಷಿವ್ಯವಸ್ಥೆಯ ಅಡಿಪಾಯವಾಗಿರುವ ಸೂಕ್ಷ್ಮಜೀವಿಗಳ ಬಗ್ಗೆ ನಾವು ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ಯೋಚಿಸುವುದೇ ಇಲ್ಲ. ಇದು, ನಾವು ಮಣ್ಣನ್ನು ಅರ್ಥೈಸಿಕೊಳ್ಳುವ ಬಗೆಯನ್ನು ಹೇಗೆ ಬದಲಿಸುತ್ತದೆ? ಸೂಕ್ಷ್ಮಜೀವಿಗಳ ಪಾತ್ರವನ್ನು ನಾವು ಅರ್ಥಮಾಡಿಕೊಂಡಾಗ, ಮಣ್ಣನ್ನು ಒಂದು ಅದ್ಭುತ ಜೀವಂತ ಹುದುಗುವಿಕೆ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಯ ತಾಣವಾಗಿ ಕಾಣುತ್ತೇವೆ. ಅಷ್ಟೇ ಅಲ್ಲದೇ, ಕೇವಲ ರಸಗೊಬ್ಬರ ಕೃಷಿಯಿಂದ ಬೆಳೆಗೆ ಬೇಕಾಗಿರುವ ಎಲ್ಲಾ ಪೋಷಕಾಂಶಗಳನ್ನು ನೀಡುವುದು ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ ಹಾಗೂ ಕೃಷಿ ಮಣ್ಣಿನ ಸುಸ್ಥಿರತೆಯನ್ನು ಕಾಪಾಡುವುದು ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ ಎಂದು ಕೂಡ ಅರ್ಥವಾಗುತ್ತದೆ.

